中 共 中 央 关于开展反浪費、反保守 运动的指示

現在反浪費、反保守的群众运动,已經在工業、農業、交通运輸、商業、文教衞生、政法等部門、國家机关、党群机关和軍隊等方面开展起來。这是一个社会主义的生產大躍進和文化大躍進的运动。是在全民整風运动中改進整个國家工作和促進全民大于勁的一个帶有决定性的运动。在运动中展开了关于多快好省地建設社会主义方針的全民大辯論。并且証明党中央的这个方針是完全正确的。

这个运动的發展是不平衡的、在很多地方、很多單位已經形成了很大規模的群 众 运 动 高 潮,但是另有很多單位还沒有开始發动或者还沒有充分把群众發动起來。也有不少單位还沒有 把 反浪費、反保守运动同思想作風上的系統整改很好地結合起來。有些同志甚至覚得生產和整 風这兩項緊迫任务,是互相矛盾、很难同时幷举的。这种想法是不妥当的。大量的事实証明,只要我們抓緊反浪費、反保守运动这条綱、領導得好,安排得好,群众發动得好,完全可以把 現階段的整風运动和生產等工作統一地抓起來,而且、只要發动起群众性的反浪費、反保守运动,就可以有力地揭露出一些干部思想作風上的主观主义、官僚主义和宗派主义的危害性,就可以迅速地打掉官气、暮气、阔气、驕气和嬌气,就可以進一步密切干部和群众的关系,提高群众的觉悟和積極性,使干部和群众真正打成一片,就可以用同样的人数和同样的 財 力、物力,办出比原定計划多百分之几十以至数以倍計的事業。

因此,中央决定以兩个月到三个月的时間,在全國進一步普遍地开展反浪費、反保守、比 先進、比多快好省地建設社会主义的运动。各級党委,各部門和各單位的一切党的組織,必須 抓緊对这一运动的領導,并且注意下列各点:

- 一、領導上要心中有数,一方面,必須放手發动群众,采用群众大鳴大放、大字报、大辯論、开現場会議和展覽会等等形式,揭露和批判浪費、保守的現象和它們的危害性; 另一方面,还必須注意,不管过去的浪費和保守現象如何嚴重,成績总还是主要的,缺点和錯誤只不过是十个指头中的一个指头。因此,应該适时地引導干部和群众把最大的注意力和干勁,放在積極地改進工作、發展生產方面,用比先進、比多快好省的具体措施,在实际上清除浪費、保守的現象和思想。
- 二、在运动中,要防止"見物不見人"的偏向,即只看到現有的物質条件,看不到偉大的 群众主艰能动性和創造性。要防止只片面地注意業务,而忽視思想政治工作。同时,也要防止 离开反浪費、反保守运动的实踐,抽象地空談整改。
- 三、凡是沒有經过群众鳴放、干部整改过程的地方,在这个运动中間,应該选擇适当的时机,認填补課,即首先讓群众批評干部和工作中的缺点,并且電厉風行地加以改正,以消除群众和干部間的隔閡,解除群众的顧慮。
- 四、在运动过程中,会不断出現惊人的奇迹,出現各种平日难以达到的先進的速度和先進的指标,樹立起各种先進的典型和旗帜。原來設想和安排好的平衡,也会不断地被万馬奔騰的群众运动所突破。我們应該欢迎和贊揚群众在各个战綫上的躍進,促進落后的部分赶上去,力求在先進的基礎上达到新的运动的平衡,并且審訂原來的規划。
- 五、原來一些不利于生產力發展的規章制度,会在运动中不断地为群众的創举所打破。我 們必須对于群众的創造,虛心地加以研究,按照發展的需要和群众在实踐中的考驗,重新審訂 原來的規章制度。凡是真正束縛生產力發展而又可以迅速修改的,应該立即修改。
- 六、現在已經有些群众自动要求取消或者改变那些不合理的工資福利制度。我們对于群众 这种社会主义的大公无私的表現和热情,应該欢迎和爱护。但是在实际处理工資福利問題的时候,必須采取謹慎的态度。对于那些真正妨碍工農团結、妨害职工內部团結和其他不利于社会 主义事業的工資福利制度,应該經过細心地研究,經过省、市、自治区党委批准(全國性的要 經过中央批准),作恰当的調整,除此以外,不要降低工人的实际工資。

关于运动的具体部署和工作步骤,由各地各級党委自行安排。关于运动的經驗应該及时**地**加以总結和交流。

一九五八年三月三日